

# 文學中的歷史與現實

莫 言

編者按：二〇一七年十一月十五日，在中文系系主任張宏生教授的主持下，二〇一二年諾貝爾文學獎得主莫言教授在香港浸會大學作了題為“文學中的歷史與現實”的演講，並與北京大學中文系主任陳曉明教授進行了對談。本刊特將相關內容整理出來，以饗讀者。

## 推己度人的想象力

小說中的歷史是大部分作家都面臨著的課題，每個作家寫的都是自己心目中的歷史。任何歷史的書寫其實都站在當下的立場上，用當代的視野與作者主觀的眼光來回顧與創造，試圖還原歷史中的場面和細節。而以歷史作為寫作題材的作家奮鬥目標之一，就是通過這些還原，寫出與當下不一樣的故事。

我在寫小說時，也常把背景設置在某些久遠的年代，其中代表作就是《檀香刑》。我的家鄉山東高密，在清朝末年曾發生過德國人把青島變成殖民地，然後修建膠濟鐵路的真實歷史事件。由於修建鐵路迫使老百姓搬遷祖墳而又得不到合理的補償，再加上鐵路對農業水利的破壞，一個很有頭腦的農民孫文，率領老百姓起來反抗，但最終被清政府和德國軍隊聯合鎮壓並將其梟首示衆。我一直想把這個重大歷史事件寫成小說，但不願意按照寫歷史小說的筆法按部就班地寫，後來我聽到小飯館裏的茂腔聲音，又受到魯迅小說中“看客”

和“劊子手”形象的啓發，獲得了靈感。這部歷史小說由修建膠濟鐵路、孫文抗德、高密貓腔和虛構的劊子手這些素材為基礎，凝合在一起，再加以演繹而成。我也很難確定我書中的描寫與當時歷史真實的相符程度有多少，因為我不是那個時代的人，儘管可以查閱很多資料和照片，通過這些方式努力得到當時真實情況的驗證。歷史題材與其他題材的小說不同，作家在寫作前需要為一些歷史事實做案頭的準備工作。我覺得考據基礎固然重要，但大量的東西還要依據作家的人生經驗，推己度人地想象古人的心理和行為。所以作家的心理推斷力非常重要，如果某些情節或片段明顯是站在當代人的立場上強加於古人，不符合讀者心目中對那個時代的推斷，這樣的歷史小說便無法令人信服。歷史小說最忌諱“信口開河”的寫作方式，要將想象力與史實考據相結合。

## 歷史為題材的寫作面臨的最大矛盾

既然作家是活在當下的人物，那麼寫歷史題材的小說必然面臨著一些矛盾，我認為最大的矛盾在於“真實的歷史狀況與作家主觀想象之間的矛盾”。因為所有的小說其實都是半成品，需要讀者在閱讀時加上自己的經驗和想象，來還原成活色生香的現實生活和有聲音、有活力、有溫度的活生生的人物。作家寫歷史小說，要千方百計讓自己的主觀想象能跟大多數人對那個時代人的想象一致起來，符合大多數讀者的心理需求。但是，每個讀者都有自己對時代的想象，都有自己的賈寶玉和林黛玉，要做到這點並不容易。我寫《紅高粱家族》時，時代背景離當下比較近，那個時代的很多人曾經或正活在我們身邊，他們親口跟我講述眼見過的或經歷過的歷史事件。所以那時處理歷史素材的難度稍小，還原當時人們的思維也更可靠，因此相對而言寫得比較有把握。當然，處理歷史與文學的關係上存在多樣的可能——例如用現代人的話語解構古典作品，會帶有幽默、荒誕的色彩，但這並非屬於歷史寫實風格。我想在處理歷史和文學的關係上，這種多樣的可能一直是存在的。

然而，歷史事件都會在經歷口頭傳述與文本記載中被不斷神化，作者的想象與主觀性不斷發揮作用，從而會使文本帶有傳奇色彩。我在寫《紅高粱》時

也意識到了這種歷史的傳奇特征。後來再讀《史記》這樣的史學著作，就會發現也帶有很傳奇的色彩，很多是司馬遷的想象。項羽一個人在烏江邊上自言自語怨天尤人的時候，司馬遷是如何得知？所以，在以歷史為題材的小說創作中，作家的虛構和想象也會更多。過去有些人會把寫歷史小說的最高境界叫作“用小說的方式再現了歷史的真實面貌”，我覺得這樣的評語實際上是對小說的貶低，因為當小說能再現歷史真實面貌時，就不再是小說，而真的成為歷史了。作家一方面要千方百計想象當時人們的思維方法和心態，一方面又要大膽地把虛構的東西滲透進去。畢竟作家本身也是有感情的人，在處理主觀意識和文本之間的關係時，必然會把自己的愛憎放進去，要保持客觀公正的態度亦不容易。稍一偏離，便容易變成用文學的方式使歷史像歷史，而非真正地符合文學化的歷史真實，這兩個概念之間有種微妙的距離。我寫小說時，也會壓制自己強烈的主觀性和對人物標籤的預設，消滅腦海中固有的善惡觀念，致力於把小說中的歷史人物放在平等的位置。好人身上的缺點不掩飾，壞人身上的善的一閃念也要毫不避諱地寫出來。我的《紅高粱家族》正秉承著這樣的信念。

## 變化中的現實

以上是我對文學與歷史之間關係的看法。至於文學中的現實，我認為現實可以改變小說的方向，但由於現實中處處充滿假象，有時候也會阻礙作家對事件的探索。歷史往往有一定的定論，而現實在瞬息萬變中容易偏離預先猜測的方向。所以相對於處理歷史，處理現實更為困難。對於以現實為題材的寫作，我認為最好讓剛發生的事先沉澱，才更有可能看到事物的本質。我的小說《等待摩西》、《左鏢》和《天下太平》都是寫完後，由於現實狀況發生了變化，不得不改寫或續寫。其中《等待摩西》非常有趣的是，現實中人們以為已經去世的“摩西”，回來後“一會說自己在一個深山密林裏，每天跟老虎豹子住在一起；一會又說在一個海島的山洞裏；一會又說在非洲挖礦……最後說他突然發現了一筆民國期間美國花旗銀行藏在某個山洞的一張面額巨大的支票。”由於

“摩西”是由現實人物作原型的，現實中這個人的故事發生了變化，我無法再以他去世作為小說的謎底，收住了的小說就必須往前延長或改寫結局。所以當時以為可以發表的小說，放段時間後像棵樹一樣自己長大了。生活不僅改變了這篇小說，而且超出了我的想象，真是讓人感慨不已。當然，這些現實中的新變化也會讓我產生一些靈感，從而寫出全新的結局。

相對短篇小說而言，我寫長篇小說喜歡採用開放式結構。因為如今日新月異的社會環境存在著很多變數，這種結構能較好地應對現實的不可預測性。

(以下是莫言教授和陳曉明教授的對談。)

## 中國當代文學的歷史敘事

陳曉明：莫言先生的《檀香刑》、《豐乳肥臀》和《生死疲勞》可以被總結為“中國現代三部曲”。從《檀香刑》寫晚清，到《豐乳肥臀》寫抗戰時期，最後《生死疲勞》寫中國從土改開始到改革開放的歷史。這三部曲把中國進入現代的大歷史過程全部展現出來，是一幅非常壯麗的歷史畫卷。那麼，二十世紀歷史在莫言、賈平凹、閻連科等作家的小說中非常充沛、活躍而有表現力。這種完整而深入的表達，使歷史敘事在中國當代文學中非常獨特，甚至因此而在世界文學中獨樹一幟，也是中國文學對世界文學卓越的貢獻。我認為，中國當代文學的歷史敘事表現了偉大的農業文明衰敗歷史，體現了作家的民族責任感，寫出了歷史中人的性格，展現出非常豐富的農業生活，並且歷史和現實構成了非常深刻的互動。其中最震撼人心之處，在於將中國的農業文明進入現代歷程的危難痛楚與生死存亡寫得深刻而透徹。莫言的小說在這方面尤其達到了相當的高度並建立起歷史情境的複雜性，這在整個世界文學格局中具有獨特的意義。然而，莫言這代出身於農村的作家，或許將是中國農業文明的最後書寫者。因為新一代的作家鮮少再有扎根於農村大地的成長背景，難以書寫出非常地道的農業歷史。承接以上，我想對莫言提出一個問題：“在小說寫作中，處理歷

史最難的地方是什麼？”

莫言：我覺得最難的有兩個地方，一是要準確了解物質性的歷史狀況，二是要處理好歷史細節。對於前者，比如你要描寫一個城市，你需要知道城牆、護城河是怎麼樣的；小麥和豬肉的價格是多少；人們穿的衣服是什麼樣的布料；當時村莊的組織結構……都要考慮。只有努力去掌握了，才能使自己的人物活起來。不能讓歷史場景在腦中只是個虛化。先把那個時候的一切了如指掌，這個基礎打牢後，再構想人物以及根據自己的情感經驗進行推己度人的想象。這樣的小說才讓人信服。對於後者，有些小說人物好像很有個性，情節也曲折豐富，但處理細節的時候往往露出馬腳。而且我們很多歷史小說裏面的細節沒有充分地想象到山窮水盡的地方，寫到一半就浪費掉了。真正處理歷史題材的難度就在於對細節充分的想象，一直想象到最後的地方。所以，作家要能夠捕捉到一些情節，然後把聽覺、嗅覺、觸覺全部調動起來，使細節豐滿而精雕細琢。

## 傳統與現代的對話

陳曉明：莫言先生的作品看似寫得隨意，實際上背後勾連的關係有歷史的實際作為依託，建立了非常豐富的真實歷史譜系，甚至可以和歷史上的經典作品聯繫起來。但就在這麼傳統而道地的小說裏，我會思考現代主義和後現代主義的在地性問題，這包含了中國自身能夠生長出來的一種現代主義。雖然莫言的寫作越來越回到鄉村與傳統民間，但毋庸置疑，現代主義和後現代主義對莫言的影響是潛移默化的，他後期的作品包含了現代甚至後現代的精神與方法。請問莫言先生，您作品中的傳統性、民間性和鄉土性，如何與世界文學中最優秀的經驗達到某種同步、自然又互相會意的對話？

莫言：我認為文學創作過程中有很的“不約而同”，這在世界文學與民族內部文學創作中都很普遍，因為人的物質文明生活發展到某個階段時，就會產生這種藝術的、對外界事物的和對人自身的想象，所以看起來很雷同的創作實際上都是必然的。至於小說的現代性，我想這可能是“不把故事說明白”，不完

整的情節和開放式的結構會讓解讀具有多義性和可能性。我如果把小說加上200字的注釋，這個小說的現代性就都不存在了。當然我們作家可以變成上帝視角的全能寫作者，一切答案都明白；也可以變成知道一部分現象而不了解背後原因的寫作者，這樣更輕鬆。像托爾斯泰那樣的寫法太考驗功力了，他什麼都應該知道，而且應該準確無誤地描寫。現實主義的寫作發展到《戰爭與和平》的高峰後，就難以超越了。我想《拇指銬》的現代性就在於我沒有把該寫的全寫出來，當然我自己也覺得這樣沒什麼意思。《木匠與狗》也是這樣，它有很多的可能，留下很多疑點，所以小說帶有了神秘氣氛。

(以下是莫言教授與聽眾的互動。)

聽衆一：現在信息網絡化社會與人工智能在高速發展，出現智能機器人等已不是什麼新聞。請問未來的文學創作會不會被智能機器人所代替？人的主體性要怎樣才能發展起來？

莫言：雖然這在科技上是種進步，但也可能導致小說家的想象力難以跟上社會發展速度的問題。再過個十年二十年，我們的世界是什麼樣的，確實小說家的想象力就會比較缺乏了。然而越是在這樣的情況下，我們作家越要努力想象，抱有實現一些預測的期望，才能從而用文學的方式保持人的尊嚴與價值不完全被機器消滅。我還是比較樂觀地覺得不會被智能機器人所取代。因為雖然現在有一些軟件寫唐詩宋詞都很像回事，但是寫出來的沒有創造力，看著都似曾相識，無非就是把過去那幾萬首唐詩重新組合而已。我想，技術化的小說，在給定了故事情節、人物、時間等特定因素後，都能寫出來。但是計算機寫小說都是“有中生有”，從已經輸入的固定因素中選取素材來創作，而作家寫小說是“無中生有”，會比計算機具有更大的藝術價值。

聽衆二：不少批評家把您定位為“鄉土作家”，您怎麼看待？現在城市化的趨勢加強，鄉村和以往的感覺完全不同。以後萬一鄉村慢慢消失了，鄉土作家是不是還能夠存在？

莫言：我認為鄉土在更廣大的意義上是一個人童年生長的地方，是故鄉。

山東高密是我的鄉土，我也曾經說上海的小胡同里弄是王安憶的鄉土，北京的地壇是史鐵生的鄉土。我想現在鄉村城鎮化已經變成不可阻擋的過程，鄉村裏的年輕人也多半進入了城市，剩下的就是留守兒童和老人婦女。這些在鄉村生活的人，他們的生活狀態與城市的區別也越來越小。物質的巨大變化，導致了人的各種希望理想也在變化。所以我想即使有鄉土文學，也是變化了的鄉土文學，因為鄉土本身也變化了。如果寫當下的鄉村，必須把我描述的種種物質性的變化考慮進去，故事中要讓人物在這樣的物質條件下生活，寫出來才可信。這就需要作家去了解當下生活的真實情況，光坐在房間裏是不行的。

聽衆三：很多批評家研究您的小說，他們研究的結論與您心裏的想法會不會有不一樣的地方？也有人認為，中學語文教材裏對您的文章好像也有過度闡釋，請問您對這個現象有什麼見解？

莫言：其實我非常喜歡別人闡釋我的小說，闡釋得越長我覺得我的小說越豐富嘛，可能性越大。但同時我覺得讀者對小說的理解和評論沒有標準答案，只要能自圓其說就是好文章。曾經有人評論我的《四十一炮》，從太空的角度來理解這篇小說，我就覺得寫得很好。所以對小說的批評，實際上也是種文學創作，也需要一定的想象力。這種文學理論也需要建立在豐沛的想象力的基礎之上。別人對我小說的種種解讀，包括毫不留情的批評，都是可以接受並且感到欣慰的，講得有道理也可以虛心接受，沒有道理不去按著他引導的方向前進就是了。總之，批評是歡迎的，創作也是自由的，批評更是自由的。

(莫言係當代著名作家，諾貝爾文學獎獲得者。整理者：彭依伊)